

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Corierul național nu se primește. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^o 230

Luni, Marți, 20 Octomvre (1 Noemvre).

1887.

Brașov, 19 Octomvre 1887.

Ca în toțianii, a rostită și de astădată monarhul nostru, cu ocaziunea primirii delegațiunii ungare și austriace, o vorbire prin care caracterizează cu puține cuvinte situațiunea esteriōră a împărăției.

În această vorbire, ce o publicăm mai jos în întreg cuprinsul ei, Maiestatea Sa ne spune, că raporturile monarhiei cu celelalte puteri sunt favorabile și îmbucurătoare și că este speranță, că pacea nu se va turbura, mai ales după ce puterile, cari se întrepun pentru susținerea ei, s'au alipit strîns una de alta.

Pasagiul acesta este fără îndoieală o aluziune la întelnicirile dela Friedrichsruhe și la alianța de pace dintre Germania, Italia și Austro-Ungaria. Maiestatea Sa speră, că va succede puterilor aliate a împiedeca turburarea păcii, dăr adauge totu odată, că Europa este neîncetată predominantă de un *sămțământ de nesiguranță*.

Puindă alături aceste cuvinte cu declarațiunea lui Crispi, ne vine a crede că înțelegerea stabilită la Friedrichsruhe are de scop în adevăr numai și numai păstrarea păcii, dăr nu se estinde și asupra casului neprevădută, când una sau alta dintre puteri, cari nu fac parte din acea înțelegere, ar începe război. Pentru eventualitatea aceasta se pare, că Italia și-a păstrat libertatea de acțiune.

Accentuarea „sămțământului de nesiguranță ce predomină Europa,” pare a se estinde asupra raporturilor dintre puteri în genere și nu numai asupra încordării dintre Franța și Germania și asupra atitudinii Rusiei față cu alianța de pace.

În fața acestei nesiguranțe generale monarhul apelă din nou la iubirea de jertfă a poporilor, căci se cere ca cu grabă să se ia prevedută oștirea cu nouele puse de repetițiune și li se spune cu totă francheță contribuabililor, că cheltuelile pentru armată vor fi în anul viitor și mai mari ca în cel trecut.

În ce privește cestiunea bulgară, Maiestatea Sa speră că ea își va păstra caracterul său „local” și se va rezolva cu timpul amăsurat dorinței Bulgarilor și a tractatelor și intereselor europene, er câtă pentru Bosnia și Herțegovina ne asigură, că acolo lucrurile merg bine și că din veniturile acestor provincii se pot acoperi toate cheltuelile administrației lor.

Din tot cuprinsul vorbirii împărătesci rezultă, că cu toate întelnicirile și legăturile de alianță încheiate la Friedrichsruhe temerea unui eventual război cu Rusia nu a dispărut.

În privința aceasta este de mare importanță un comunicat, ce lă publică „National Zeitung” din Berlin cu privire la cërta dintre Germania și Slavii Austriei. În acest comunicat li se spune Germanilor austriaci, că ar fi prea optimiști, decă în urma desastrului, ce l'au suferit Cehii acum la negocierile lor cu guvernul în atacarea Gautsch, ar spera că cabinetul Taaffe se va retrage, sau că vor veni la guvernul Germanii. Cehii tocmai în sferile mai înalte se bucură de un sprijin, care se bazează pe considerațiunea, că în cazul unui război cu Rusia dinastia poate conta necondiționat pe oficerii și pe soldații germani din toate părțile, pre când de fidelitatea Cehilor ea trebuie să se asigure prin concesiuni.

„Atacurile pressei austriace semi-oficiose în contra Cehilor nu sunt decă presemnele unei schimbări de sistem, ci au de scop numai a exercita prin oficiul de esterne o influință moderatoare asupra Cehilor.”

Este în tot cazul tendențiosă însinuarea, ce li se face Cehilor în această espunere a situațiunii, căci ei până acum n'au dat nimēnui nici cel mai mic privilegiu de a dubita în pa-

triotismul lor. De altă parte însă nu se poate nega, că Cehii constituie în Austria un element puternic și foarte numeros, care nu ascunde nicidecum simpatiile sale pentru Rusia și care tocmai de aceea trebuie menajat și în prevederea unui pericol ce ar amenința monarhia din partea Rusiei.

Orî cum s'ar talmăci lucrurile, este și rămâne un adevăr necontestabil, că pentru această monarhia poliglotă nu există decătă o singură politică înțeleptă și practică, care poate duce la scop, asigurând monarhia în contra tuturor pericolelor, adecă politica conciliatoare, care tinde a mulțami pe toate poporele prin egala lor îndreptărire națională.

Delegațiunile.

Sămbătă la amēdă au fost primite ambele delegațiuni de către Maiestatea Sa în palatul din Viena. La vorbirea salutătoare a președintelui delegațiunii ungare, cardinalul Haynald, a răspuns monarhul cu următoarea vorbire:

„Vă mulțumesc pentru asigurările de fidelitate, ce mi le-ați exprimat în acest moment. Aceste îmi cauză întotdeauna sinceră bucurie.

Cu mulțumire mă pot provoca la aceea, că raporturile esteriore ale monarhiei sunt neșchimbate favorabile și îmbucurătoare și că politica ce o urmăresc cu constanță guvernul meu și care are de scop susținerea păcii și a stărilor de drept basate pe tractate, întēpină nu numai recunoștință ei și sprijin tare.

Cestiunea bulgară spre a mea părere de rău încă nu s'a rezolvat, dăr sunt înclinat a spera că ea și de aici încolo își va conserva caracterul ei local și că în cele din urmă va fi rezolvată într'un mod care va aduce în consonanță dorințele admisibile ale Bulgarilor cu tractatele și interesele europene.

Deși Europa este în continuu predominată de sămțutul de nesiguranță, ceea ce constrânge pe guvernul meu de a nu lăsa ca să fiă întrecut în îngrijirea sa pentru puterea armată a monarhiei, totuși este îndreptățită părerea, că stăruințele zelose și strânsa legătură a puterilor cari se întrepun pentru susținerea păcii, vor împiedeca și mai departe vre o turburare a ei.

Grăția patrioței vōstre iubire de jertfă, s'a putut începe în anul curent cu noua armare a oștirii. Spre continuarea ei administrația mea de război va trebui să pretindă în măsură mai mare mijlocele necesare pentru anul viitor silindu-se ea de altă parte de a scăde câtă numai îi va fi cu putință plusul cheltuelilor prin măsurile administrative ce le va pute lua.

Cheltuelile administrației Bosniei și a Herțegovinei vor fi acoperite și în anul acesta exclusiv din propriile venituri ale acestor țeri; totodată e pusă în perspectivă și de astădată o micșorare a creditului recerut pentru trupele în Bosnia și Herțegovina.

Convins fiind, că veți examina proiectele, ce vi se vor prezenta, cu probată pricepere și cu zel patriotic, doresc ca lucrările vōstre să aibă un succes plin de spor și vă dicit un cordial: bine ați venit!*)

Din afară.

Foia oficiōsă rusă „Nord” din Bruxela declară, că Rusia va răspunde la tripla alianță, ce a mărturisit o pe față Crispi, cu aceea că în toate cestiunile europene va observa o acțiune comună cu Franța. O alianță formală cu republica nu se poate încheia, fiind că raporturile în Paris nu sunt stabile și fac în fie-ce mo-

*) Totu cu această vorbire s'a adresat Maiestatea și către delegațiunea austriacă. Red.

mentu posibilă aducerea la cârmă a unui bărbat aventuros.

După cum comunică „Kurjer Lwowski”, desertorul Wenzel Marek, care a furat nisce planuri din cancelaria comandei artileriei de fortăreță în Przemysl, s'a anunțat la autoritățile ruse din Bilgoraj cu declarațiunea, că e în pozițiune a face ministrului rus de război importante comunicări și a-i preda documente de foarte mare valoare. Autoritățile ruse dela graniță i-au dat apoi fugarului mijloce d'a pleca imediat la Petersburg.

„Revue de L'Orient” afl. din Bucuresci, că îndată după deschiderea camerilor, ministrul de război va cere un nou credit de 6 milioane pentru construirea fortificațiilor. Până acum s'au cheltuit 21 de milioane.

Earăși se vorbește despre o întēlnire a Țarului cu Impēratul Wilhelm, și anume în Berlin, așa ne spune o telegramă din Petersburg. Se adauge însă totodată, că Țarul trecend prin Berlin și stând acolo câteva ore visita acesta va fi mai mult un act de curtenire neapărată.

Măsuri contra beției.

Guvernul austriac a așternut dietei spre desbateri un interesant proiect de lege, prin care se țintesc la delaturarea beuturilor spirtoase din popor. Mai însemnate sunt următoarele puncte ale proiectului:

În comunele constatătoare din mai puțin de 500 suflete se eliberează numai o concesiune, pentru o singură cârciumă în comuna întregă. În comunele mai mari însă totu pentru 500 locuitori se dă o concesiune. Prin aceasta se va împuțina în mod simțitor numărul cârciumelor.

Tote cârciumele trebuiesc să stea închise Duminică și în zilele de sērbătoare, începend dela orele 5 după amēdă Sămbăta sau în ziua premergătoare; sērbătorii și până Luni sau până în ziua de după sērbătoare la 5 ore dimineța.

Proiectul dispune arest și amendă în bani pentru toți aceia, cari se vor afla beți, fiă în cârciumă, fiă pe stradă sau în alte locuri publice. De asemenea se prevede arest și amendă în bani pentru toți acei proprietari de cârciume, arendatori, ori locuitorii acestora, cari vor vinde beatură omenilor beți sau minorenilor. Pe unul ca acela, care în același an a fost de trei ori pedepsit pentru beție, legea poate să-l oprēscă de a mai intra în cârciumă sub grea pedepsă de arest și amendă în bani.

SCRILE ȚILEI.

Cetim în „Luminătorul”: „Sub titlul „Daco-România în giurul unui sicriu”, i se scrie din Clușiu țiarului „Bpesti Hirap” un raport tendențios despre condolența universală a României pentru mōrtea neuitatului luptător Iacob Mureșianu. Escentricul organ kossuthist cu intențiune denunțătoare ia în nume de rău această manifestațiune pentru repausatul bărbat al națiunii, pentru că acesta și-a manifestat dorința, că „ar vrē să trāsescă ca să vadă fericită națiunea sa română”. Din aceste motive acel organ „patriotic” vrē să deducă necesitatea „Kulturegyletului” în Ardel și trage totodată atențiunea guvernului asupra acestui fenomen provocandu-l a face dispozițiuni, bagu sēmă, ca Români să nu mai potă nici lamenta când li dōre.—Nu cumva lōia kossuthistă se crede încă totu în Asia?

—x—

O nouă școlă de maghiarisare s'a deschis, anume în Noslac, comit. Abei de jos. Președintele senatului școlar A. Szberenyi accentuă esresu în vorbirea sa de inaugurare, că patriotism maghiar și limbă maghiară, care unesc unele cu altele pe diferitele naționalități, sunt scopurile înființării și susținerii noiei școli. — Sapienți sat.

—x—

Vineri sēra pe la 8 ore 10 minute sēra s'a putut

Bursa de Bucuresti.

Bursa de Bucuresti.

Cursul pieței Braşov

Table with financial data including bond yields (Rentă de aur, Rentă de hârtie) and various bank-related entries.

Table with financial data including exchange rates (Banca rațională a României) and interest rates.

Table with exchange rates for various currencies (Banconote romanesce, Argint romanesce, etc.).

Advertisement for 'Școlă privată comercială' (Private Commercial School) by Iosif Ratiu, detailing course content and fees.

Advertisement for train and post services in Braşov, listing departure and arrival times for various routes.

Mersul trenurilor

Valabil de la 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table showing train schedules and fares for routes between Predeal-Budapest, Teiuș-Arad-Budapest, and Braşov.

Nota: Orel de noapte sunt cele dintre liniile grise.